Kemenszky Ágnes

Az Európai Unió intézményei
Az Európai Unió (EU) intézményi felépítése - az egyes tagországok állami intézményeivel összehasonlítva - meglehetősen atipikusnak mondható, és sajátos módon keverednek benne a nemzetek feletti (azaz szupranacionális) és a kormányközi vonások. A fő szervek közül a Tanácsban a kormányköziség a meghatározó, míg például a Bizottságban a szup​ranacionális elemek dominálnak.

Az Európai Unió intézményrendszerét az alapítók eredetileg hat tagállam gazdasági-ke​reskedelmi együttműködésének koordinálására hoztak létre. A bővítések nyomán azonban egyre nyilvánvalóbb lett, hogy az intézményi struktúra megreformálásra szorul. Ez a feladat' akkor vált igazán sürgetővé, amikor a kelet-közép-európai térség országai a rendszerváltá-. sokat követő egy-két éven belül nyilvánvalóvá tették: céljuk a teljes jogú tagság elérése az európai integrációban. Egy ilyen volumenű bővítés viszont azzal a veszéllyel fenyegetett, .  hogy az intézményrendszer működésképtelenné válik. A megreformálásra tett első átfogó kísérlet ötlete az Amszterdami Szerződés előkészítése nyomán merült fel, ez a szerződés :   azonban csak igen csekély eredményeket ért el ezen a területen. A következő, a 2001-ben 1   aláírt Nizzai Szerződés egyik legjelentősebb eredményeként könyvelhetjük el az intézményi :   reform véghezvitelét, aminek következtében a keleti bővítés elöl elhárultak azok az akadályok, amelyek az EU részéről fennálltak.

Az Európai Unió intézményei közül a következőkkel foglalkozunk:
- Európai Unió Tanácsa (vagy Miniszterek Tanácsa);
- Európai Bizottság;
- Európai Parlament;
- Európai Közösségek Bírósága;
- Európai Számvevőszék.

Az intézményeken kívül két tanácsadó testületet is bemutatunk, ezek; a Régiók Bizottsága és a Gazdasági és Szociális Bizottság.  Az EU működésének megismerésében alapvető szerepet játszó szervek ismertetése során mindenekelőtt meg kell ismerkednünk az Európai  Tanáccsal (EiT), amely nem sorolható a klasszikus intézményrendszeri keretekbe, s hovatartozásáról meglehetősen eltérő nézőpontokkal is találkozhatunk, jelentősége azonban.mindenképpen indokolttá teszi tárgyalását. A konkrét bemutatás előtt fontos tisztáznfegy kérdést - amellyel kapcsolatban sokszor vétenek még az EU-ügyekben egyébként járatos felelős politikusaink és újságíróink is - mégpedig azt, hogy az Európai Tanácsot semmiképpen nem szabad összekeverni az Európa Tanáccsal- Ez utóbbi intézmény az Európai Uniótól teljesen független nemzetközi szer​vezet, amely az 1949-es megalakulása óta eltelt időszakban főként az emberi - és külön emeljük ki: a kisebbségi - jogok védelmével, valamint oktatási és kulturális kérdésekkel fog​lalkozik, s 2004 októberében 46 tagállama volt.

Szintén tisztában ke/l lenni az Európai Tanács és az Európai Unió Tanácsa közötti különb​séggel, utóbbi bemutatására az Európai Unió fő intézményeinek ismertetésénél kerül majd sor.

1. EURÓPAI TANÁCS

Feladata: Az Európai Tanács (a továbbiakban: EiT) feladata a politikai értelemben vett1; döntéshozatal, melynek során - az integráció fejlődési irányainak meghatározásánál - alap​vető jelentőségű kérdésekben hoz stratégiai jelentőségű döntéseket. Tevékenysége során azonban nem alkot jogot, ez az intézményrendszer keretein belül más szervek feladata. Döntései közül a legfontosabbak az irányelvek, az iránymutatások és a nyilatkozatok.

Tagjai: (Mindenekelőtt az állam- és kormányfők - az adott tagállam alkotmányos beren​dezkedésétől függően -, de a testület munkájában részt vesz a Bizottság elnöke és a kül​ügyminiszterek is. Az EiT főtitkára jelenleg Javier Solana, aki egyben az EU legfőbb kül- és biztonságpolitikai képviselője is.

Története: A testületet az integráció kezdeti évtizedeiben informális egyeztető fórum​nak kell tekintenünk, hiszen a Közösség alapítószerződései sokáig nem is említik, jelentősé​ge azonban folyamatosan nőtt. 1974-től ülnek össze rendszeresen a tagállamok legfőbb vezetői, intézményes kereteket az 1986-os Egységes Európai Okmány adott az EiT-nek, az 1992-ben aláírt Maastnchti Szerződés pedig szerződéses formában rögzítette, hogy az Eu​rópai Tanács évente kétszer össze kell, hogy üljön.

Döntéshozatal: Az EiT-bcn a döntéseket konszenzussal hozzák, így kijelenthetjük, hogy ez a fórum a kompromisszumok kötésének színtere. Megállapíthatjuk azt is, hogy az Euró​pai Tanács kormányközi, és nem nemzetek feletti jellegű, hiszen az állam- és kormányfők értelemszerűen a küldő tagállamok érdekeit jelenítik meg az EU jövőjével kapcsolatos stra​tégiai döntések meghozatala során.

Székhely: Korábban - még a 2004-es, tízes bővítést megelőzően - az Európai Tanács a soros elnöki tisztet ellátó tagország egy-egy befogadó városában tartotta rendszeres vagy rendkívüli üléseit, amelyeket egyébként csúcsoknak vagy EU-csúcsoknak, esetleg Európai Csúcsodnak is szoktak nevezni. A 2004. május 1-jei bővítés után azonban a 25 tagállam az1 EiT üléseit évente kétszer - általában júniusban és decemberben - mindig Brüsszelben, a Justus Lipsius névre keresztelt tanácsi épületben tartja, s évente általában kétszer rendkívü​li ülésre is összegyűlnek az integrációs politikai döntéshozatal csúcsszervének tagjai.

Soros elnökség: Az Európai Tanács bemutatásakor szükséges egy-két szót ejteni a so​ros elnökség intézményéről. Az EU-ban félévente más tagállam tölti be ezt a posztot, s a1' soros elnökség ideje alatt az elnök ország hívja össze a Tanácsot, ellátja az elnöki teendő-' két a Miniszterek Tanácsa ülésein, de ezenfelül az elnökség fél éve alatt ráirányíthatja a figyelmet az általa fontosnak vélt területekre is, így pedig a félév „tematikáját" is befolyásol-' hatja. Az Európai Tanács ülései is az egyes elnöki periódusokhoz igazodnak, amennyiben a féléves terminusok végén, júniusban és decemberben kerül sor rájuk, s így az EU-csúcsokon mód nyílik a lezáruló elnökség eredményeinek értékelésére is. A soros elnökségek az 1. táblázatban vázoltak szerint alakulnak.

	I. táblázat

Időszak


	*5 «r     Soros elnök tagállam



	2004. első félév


	Írország



	2004. második félév


	Hollandia



	2005. első félév


	Luxemburg



	2005. második félév


	.    Egyesült Királyság



	2006. első félév


	Ausztria



	2006. második félév


	Finnország




Forrás: http://europa.cu.int
Alkotmány: A 2004. október 29-én aláírt - ám a ratifikációs időszak lezárulásáig még nem hatályos - Alkotmányos Szerződés változást irányoz elő a soros elnökséggel kapcsolat​ban. A szerződés életbelépésévei ugyanis, megszűnne az eddigi gyakorlat, miszerint egy tag​állam látja el az elnökségi feladatokat fél évig, ehelyett a jövőben három tagország 18 hó​napig együttesen látná el az elnöki feladatokat, s tulajdonképpen mindegyikük hat hónapig lenne elnök, mely idő alatt a másik két ország segítené elnöki teendőinek ellátásában.
2. EURÓPAI  UNIÓ TANÁCSA
Feladata: Az Európai Unió Tanácsa (Miniszterek Tanácsa, röviden: Tanács) az Európai Unió fő döntéshozó és jogalkotó szerve, ahol a szakminiszterek hozzák a döntéseket oly módon, hogy az adott tárgykörben az a tagállami miniszter vesz részt a kérdésről történő szavazásban, aki a témáért felelős szaktárcát vezeti. Kijelenthetjük éppen ezért, hogy a Mi​niszterek Tanácsában a kormányok érdekei határozzák meg a szavazás kimenetelét, az in​tézmény jellege tehát kormányközi.

Működés: A Tanács kilenc különböző „összetételben" ülésezhet a napirendtől függően, a mezőgazdasággal és a halászattal kapcsolatos kérdésekről például a 25 agrárminiszter hozza meg a döntést, az általános ügyeket és az EU-nak a harmadik országokkal vagy szer​vezetekkel való kapcsolatait a külügyminiszterekből álló Tanács tárgyalja, amely külön ne​vet is kapott: ez az Általános Ügyek és Külkapcsolatok Tanácsa (ÁÜT).

A Tanács munkáját segíti a Főtitkárság, de tekintettel a szakminiszterek elfoglaltságára és arra, hogy viszonylag ritkán üléseznek, nyilvánvalóan szakmai előkészítő fórumokra is szükség van munkájuk előkészítése érdekében. Ezt a feladatot látja el a COREPER, azaz az Állandó | Képviselők Bizottsága. A COREPER tagjai az EU-hoz akkreditált állandó képviselők, akik a szak​mai szempontokat figyelembe véve a tagállami álláspontok közelítéséért felelnek, valamint a tagállami és az uniós intézmények közti kapcsolattartásért. A COREPER két szintje az állandó képviselőket (COREPER II., Magyarország képviseletében Kiss Tibor), valamint helyetteseiket tömöríti (COREPER l., Magyarország képviseletében Dienes-OehmTfgön). A COREPER munká​ját - egy szinttel lejjebb - munkacsoportok segítik, melyek száma megközelítőleg 250, s a bennük dolgozó minisztériumi alkalmazottak évente több ezer ülést tartanak.

Szavazás: A Miniszterek Tanácsában - a szóban forgó kérdéscsoport jellegétől függően - egyszerű többséggel, minősített többséggel vagy egyhangúlag szavaznak a szakminiszterek.' Ezek közül a legnagyobb jelentőségű a minősített többségi döntés, amelybe 'ma már a kérdé​sek döntő többsége tartozik. Az egyszerű többségi eljárást ma már jobbára csak az eljárási kérdéseknél alkalmazzák, de az egyhangú (konszenzusos) szavazás is folyamatosan veszít jelentőségéből, s a tagállamok már csak azoknál a kérdéseknél ragaszkodnak hozzá, amelyek esetében a közösségi döntéshozatal még nem nyert teret, s az országok ragaszkodnak nemzeti ér​dekeik maradéktalan érvényesítéséhez. Ilyen területek például a külpolitika vagy a kultúra. |

A tagállamok eltérő szavazati súlyokkal rendelkeznek, ezek megállapításánál az ország lakosa-' inak számát veszik figyelembe. A szavazati súlyok jelenlegi alakulását a 2. táblázat szemlélteti. :

2. táblázat

	Tagállam


	Szavazatok száma



	Németország, Franciaország, Olaszország, Egyesült Királyság


	29



	Spanyolország, Lengyelország


	27



	Hollandia


	13



	Görögország, Belgium, Csehország, Magyarország, Portugália


	12  .



	Ausztria,

 Svédország


	10



	Írország

Litvánia,         

Dánia, 
Szlovákia,
 Finnország


	7



	Észtország, Ciprus, Lettország, Luxemburg, 

Szlovénia


	4



	 Málta


	3



	Összesen


	321



	Minősített többségi küszöb


	232




A Tanácsban – mint mondottuk - a legtöbb kérdés szavazásénál a minősített többségi szavazást alkalmazzák, amely azt jelenti, hogy az elfogadáshoz legalább 232 „igen" szava​zat szükséges az összes 321 szavazatból, de ezenfelül még két feltételnél; teljesülnie kell: 3 szavazatok egyfelől a tagállamok többségétől (általában legalább kétharmadától) kell, hogy származzanak, másfelől a támogató szavazatokat adó országoknak képviselniük kell az EU összlakosságának legalább 62%-át.

Az Európai Unió Tanácsának elnöki tisztét a soros elnökséget betöltő ország külügymi​nisztere látja el.

Székhely: A Tanács székhelye Brüsszelben, az év meghatározott hónapjaiban pedig Lu​xembourgban van.
3.  EURÓPAI  BIZOTTSÁG

Feladata: Elsődlegesen a döntés-előkészítés és javaslattétel a feladata, de vannak el​lenőrző és végrehajtói jogosítványai is. A Bizottságban a biztosok kizárólag az uniós ér​dekeket figyelembe véve tevékenykedhetnek, s nem a küldő tagállamot, azaz saját nem​zeti kormányukat, hanem a Közösséget képviselik, ezért is mondják a testületre, hogy a „legeurópaibb" szerv. A Bizottság beterjeszti a költségvetést és felügyeli annak végre​hajtását, végrehajtó funkciókkal bír a versenyjog területén, kezeli továbbá a közösségi alapokat, s ellátja az EU képviseletét harmadik országokkal szemben vagy nemzetközi szervezetekben.

Tagság: 2004. november 22-én lépett hivatalba az első olyan Bizottság, amelyikben, már a 2004-es bővítés nyomán csatlakozott új tagállamok, köztük Magyarország képviselői is tagok. Jelenleg az „egy ország - egy biztos elv" érvényesül az Európai Unióban, a 25 biz​tos munkáját Jósé Manuel Duráo Barroso, volt portugál miniszterelnök irányítja főbiztos​ként (Id. 3. táblázat). A Bizottság „hivatali ideje" öt év, a tagok újraválaszthatók. A bizto​sokat a kormányok jelölik, az elnök személyét illetően pedig mind a 25 tagország beleegye​zése szükséges. Az elnök Az elnök osztja szét a „posztokat" a biztosok között, nivatalba lépés előtt azonban az Európai Parlament szavaz a Bizottság egészéről (egyes tagokat tehát nem uta​síthat el, csak a testület egészét). A Parlamentnek lehetősége van arra is, hogy bizalmatlan​sági indítványt kezdeményezve megbuktassa a Bizottságot.

Ahogy a tagok létszáma bővült, s a részes államok egyre szorosabb kapcsolatot terem​
tettek egymással, ügy jelent meg az uniós érdekeket megjelenítő Bizottságnál az újabb és
újabb felelősségi területek sora. A kulturális együttműködés említése első alkalommal, sor​
rendben a hetedik Bizottságban történik, ahol a luxemburgi Gaston Thorn bizottsági elnök
feladatkörében szerepel a „kulturális szektor" kifejezés is. 2004-től az audiovizuális és a kul​
turális terület kettévált, így 2004. november 1-től Viviane Reding, korábbi oktatási, kulturá​
lis, audiovizuális és sport ügyekért felelős biztos irányítása alá tartozik az Európai Bizottság
„Információs Társadalom és Média" Igazgatósága, míg a szlovák Jen Figel' az oktatásért, a
képzésért, a kultúráért és a többnyelvűségért felel.

3. táblázat  A Barroso vezette Bizottság tagjai és a felelősségi területek

	Biztos (származás)


	Tisztség, felelősségi terület



	Jósé Manuel Barroso (portugál?"


	elnök 


	Margót Wallström (svéd)


	alelnök, intézményi kapcsolatok és kommunikációs stratégia



	Günter Verheugen (német)


	alelnök, vállalkozások ipar


	Jacgues Barrot (francia)


	alelnök, közlekedés



	Síim Kallas (észt)


	alelnök, adminisztratív ügyek, könyvvizsgálat és korrupció elleni küzdelem



	Franco Frattini (olasz)


	alelnök, iqazsáaügy, szabadság, biztonság



	Viviane Roding (luxemburgi)


	információs társadalom, média



	Stavros Dirnas (görög)


	környezetvédelem



	Joaguín Almunia (spanyol)


	gazdaság- és monetáris politika



	Danuta Hübner (lengyel)


	regionális kérdések



	Joe Borg (máltai)


	halászati és tengeri politika



	Dalia Grybauskaité (litván)


	pénzügyi tervezés, költségvetés



	Janez Potocnik (szlovén)


	tudomány és kutatás



	Ján Figel' (szlovák)


	oktatás, képzés, kultúra, soknyelvűség



	Markos kyprianon (ciprusi)


	egészségügy, fogyasztóvédelem



	Olli Rehn (finn)


	bővítés



	Louis Micel (belga)


	fejlesztés és humanitárius senélvek



	Kovács László (magyar)


	adó- és vámpolitika



	Neelie Kroes (holland)


	versenypolitika



	Mariann 'Fischer Boe (dán)


	mezőgazdaság és vidékfejlesztés



	Benita Ferrero-Waldner (osztrák)


	külkapcsolatok és európai szomszédsági politika



	Chorlie McCreevy (ír)


	belső piac és szolgáltatások "



	Vladimír Spidla (cseh)


	foglalkoztatás, szociálpolitika, női egyenjogúsáa



	Péter Mandelson (angol)


	kereskedelem



	Andris Piepalgs (lett)


	energiapolitika




Működés: A Bizottság munkáját 20 000 fős apparátus segíti, ennek az „eurobürokrád-ának" a túlzott mérete miatt sok kritika éri a testületet. A Bízottság keretében 36 Főigaz​gatóság és Szolgálat működik.

Székhely: A Bizottság székhelye Brüsszelben található, de vannak irodái Luxembourgban is. Alkotmány: A 2004. október 29-én aláírt Alkotmány - ratifikációkat követő - életbelé​pésétől számított második Bizottság működésének kezdetéig az „egy ország - egy biztos" : elv érvényesül, azután viszont a Bizottság taglétszámát a mindenkori tagállami létszám két-: harmadában határozzák meg, s kidolgozzák a méltányos képviseletet garantáló rotációs rendszert
4.  EURÓPAI  PARLAMENT

Feladata: Az Európai Parlament (a továbbiakban: ÉP) szerepe egészen az 1980-as évek közepéig a véleménynyilvánításra korlátozódott, ma már azt mondhatjuk, hogy sok kérdés​ben az Európai Unió Tanácsa mellett tevékenykedő társ-jogalkotónak, társ-döntéshozónak tekinthetjük, s fő feladata az uniós állampolgárok képviselete.

Tagjai: Az EP-nek jelenleg 732 tagja van, a képviselői helyek szétosztása a tagállamok né​pességének nagysága alapján történik, Magyarország 24 képviselőt delegálhat a testület​be, akiket az első uniós parlamenti választáson, 2004. június 13-án választottak meg a ma​gyar állampolgárok.

Történet: Az Európai Parlamentet kezdetben Közgyűlésnek hívták, 1962-től nevezik Par​lamentek. Kezdetben tagjait a nemzeti parlamentekből delegálták, 1979-101 azonban az EU-s állampolgárok a képviselőket közvetlenül választják, ötéves periódusra.

Székhely: Az ÉP székhelye Strasbourgban, Brüsszelben és Luxembourgban van, az intéz​mény ugyanis háromközpontú.

Működés: Működését tekintve az Európai Parlament meglehetősen atipikus, hiszen ko​rántsem úgy működik, mint ahogyan az a nemzeti parlamentek esetében általában meg​szokott. Az ÉP nem az Unió elsődleges jogalkotó intézménye (az a Miniszterek Tanácsa), a Parlament oly módon vesz részt a jogalkotás folyamatában, hogy még a szavazás előtt vé​leményezi a Miniszterek Tanácsában szavazásra váró javaslatot, s a kérdés jellegétől függ, hogy véleménye mennyire köti a Tanácsot. Sok olyan kérdés van ma már, amelynél a Par​lament véleménye megkerülhetetlen, sőt, a Tanács addig nem szavazhat az adott javaslat​ról, s módosításokra kényszerül, amíg a Parlament maradéktalanul nem elégedett. Bár​mennyire is érvényre tudja juttatni akaratát a Parlament, önálló jogalkotói jogkörrel nem rendelkezik. Feladatai közé tartozik a Bizottság tevékenységének ellenőrzése, valamint az EU költségvetésének elfogadása vagy elutasítása.

Az EP-ben a képviselők pártfrakciókba tömörülnek, a kereszténydemokrata, konzervatív értékeket valló Európai Néppárt és Európai Demokraták képviselőcsoportja jelenleg 268 ta​got számlál, a második legjelentősebb erőt képviselő Európai Szocialista Párt pedig 202 ta​gú. A képviselők két és fél évente választanak elnököt, jelenleg a szocialista Josep Bőrrel tölti be ezt a posztot. A képviselők az EU hivatalos nyelveinek bármelyiken felszólalhatnak. Szakbizottságok: Az EP-nek 17 bel- és 3. külügyekkel foglalkozó állandó szakbizottság van, ezek közt találjuk a kulturális és oktatási ügyekért felelős, 70 tagú parlamenti bizottságot, melynek-elnöke a görög Nikolaos Sifunakis, egyik alelnöke pedig a magyar Schmitt Pál.  A Bizottság feladata: a kultúra fejlesztése és terjesztése; a kulturális és nyelvi sokféle​ség védelme és támogatása; a kulturális örökség és a műalkotások megőrzése és vedelni a kulturális cserék támogatása. Felelős továbbá az Unió oktatási politikájáért - ideértve az európai felsőoktatási térséggel kapcsolatos feladatokat is -, az Európai Iskolák Hálózatára és az élethosszig tartó tanulásnak a fejlesztéséért; az audiovizuális politikáért és az inír-mációs társadalom kulturális és oktatási aspektusaiért; az információs és médiapolitikát:: koordinálja továbbá az oktatási és kulturális együttműködést az EU-n kívüli térségek országaival és a területen tevékenykedő nemzetközi szervezetekkel és intézményekkel.
EURÓPAI KÖZÖSSÉGEK BÍRÓSÁGA {EURÓPAI BÍRÓSÁG)

Feladata: Az Európai Közösségek Bírósága (Európai Bíróság, EB) az Európai Unió legfel​ső jogértelmezö fóruma, felügyeli a közösségi jog betartását és egységes alkalmazását, va​lamint azt, hogy a közösségi intézmények a joq szerint működjenek. Az Európai Bíróság el​nevezés tulajdonképpen két intézményt takar: az Európai Bíróságot és az Elsőfokú Bírósá​got (utóbbit 1989-ben hozták létre azzal a szándékkal, hogy tehermentesítse az EB-t, s a törvénykezést gyorsabbá, hatékonyabbá tegyék). Ami a két intézmény közti „feladatmeg​osztást" illeti, az EB az EU legfelsőbb bíróságának tekinthető, az Elsőfokú Bíróság pedig azokban az ügyekben jár el, amikor személyek vagy nem állami szervezetek indítanak eljá​rást. Az Elsőfokú Bíróság létrehozásával kétszintűvé vált a közösségi igazságszolgáltatási rendszer, az Elsőfokú Bíróság döntései ellen az Európai Bírósághoz lehet fellebbezni.

Tagjai: Az Európai Bíróságnak és az Elsőfokú Bíróságnak is 25-25 tagja van, azaz a tag-: államok mindegyike egy-egy bírót delegálhat ezekbe a testületekbe. A bírák hazájukban el​ismert szaktekintélyek, akik az EB tagjaként teljes mértékben függetlenek és elmozdíthatat-lanok. Az Európai Bíróságnak a bírákon kívül 8 főtanácsnok is tagja, akiknek feladata az ügyek körülményeinek ismertetése, valamint előzetes véleményformálás és indítványok megtétele még a döntés előtt. (Az Elsőfokú Bíróságban nincsenek főtanácsnokok.) A bírá​kat és a főtanácsnokokat a tagállamok közös megegyezéssel nevezik ki hatéves, megújít​ható mandátummal. A bírák maguk közül választják ki az EB elnökét három-évre, megújít​ható mandátummal. Az Európai Bíróság magyar tagja Juhász József, az Elsőfokú Bíróságé pedig Czúcz Ottó.
Székhelye: Luxembourg.
6. EURÓPAI SZÁMVEVŐSZÉK

Feladata: A közös költségvetés végrehajtásának ellenőrzése, a közösségi pénzügyek re​víziója, de tanácsadó funkciója is van. A Számvevőszék 1993 óta, a Maastrichti Szerződés életbelépése óta tartozik az Európai Unió fő intézményei közé.

Tagság: Az Európai Számvevőszéknek 25 tagja van, vagyis egy tagállam egy számvevőt
delegál az EU „pénzügyi lelkiismeretének" nevezett testületbe/ A tagok megbízatása hat
évre szól, újraválaszthatók, elnököt maguk közül választanak hároméves mandátummal, ez
a poszt is megújítható. A magyar számvevő Halász Gejza Zsolt.
Székhelye: Luxembourg.
A fő szervek bemutatása után két olyan intézményre térünk ki, amelyek tanácsadó testületként az érdekérvényesítés és a lobbizás fontos színterei.

7. RÉGIÓK BIZOTTSÁGA

Feladata: Elsősorban az, hogy tanácsadó szervként megfogalmazza és Közvetítse a régiók és a helyi önkormányzatok érdekeit a Bizottság és a Tanács felé, s ezáltal igyekezzen   lbefolyásolni a döntéseket mar az előkészítés, javaslattétel szakaszában (Bizottság), vagy a konkrét döntéshozatal folyamatában (Miniszterek Tanácsa). Tanácsadó szervként termé​szetesen a Régiók Bizottsága által megfogalmazott vélemény nem bír kötelező erővel az .Unió döntéshozatalban részt vevő intézményeire.

Történet: A Régiók Bizottságának (RB) felállításáról az 1992-ben aláírt Maastrichti Szer​ződés rendelkezett, kezdetben öt olyan területet jelölve meg, amelyek esetében a kötele​ző tanácsadás feladata hárult a Régiók Bizottságára, jelesül a gazdasági és szociális kohé​zió; a transz-európai hálózatok a közlekedés, az energia és a telekommunikáció területén; a közegészségügy; az oktatás és ifjúság; valamint a kultúra. Az 1997-ben aláírt Amszter​dami Szerződés öt további területtel bővítette ezt a listát, ezek: foglalkoztatás, szociális politika, környezet, szakmai tréningek, közlekedés.

Tagság: A Régiók Bizottságának 317 tagja van, s ugyanennyi helyettes tagja. A tagokat
a tagállamok kormányai javasolják regionális és helyi szervezetek, képviselőiből, s négyé​
ves periódusra szól a megbízatásuk. A tagok az elnököt maguk közül választják négy év​
re, jelenleg a német Péter Straub az RB elnöke. Magyarország 12 állandó és ugyanennyi
helyettes tagot delegálhat a testületbe.

Működés: Az RB tevékenysége hat bizottság munkáján keresztül szerveződik, amelyek a-tanácsadó véleményeket elkészítik, és az RB plenáris fóruma elé terjesztik megtárgyalásra és elfogadásra. A hat bizottság a következő témákkal foglalkozik: területi kohéziós politika, gazdasági és szociális politika, fenntartható fejlődés, kultúra és oktatás, alkotmányos kérdések és európai kormányzás, külkapcsolatok. A hat bizottságon felül külön bizottság foglalkozik az adminisztratív és pénzügyi kérdésekkel. Ezt azzal a céllal hívták élet​re, hogy elérje: a költségvetés megtervezésénél vegyék figyelembe a Régiók Bizottságá​nak prioritásait. Székhelye: Brüsszel.
8. GAZDASÁGI  ÉS  SZOCIÁLIS  BIZOTTSÁG

Feladata: A gazdasági és szociális érdekcsoportok érdekképviselete, és azok bevonása a közösségi döntés-előkészítő folyamatba.

Történet: A Gazdasági és Szociális Bizottságot (GSzB) a Római Szerződés hozta létre,]:, meghatározva azokat a területeket, ahol a Tanácsnak és a Bizottságnak konzultálnia kell a testülettel. Tanácsadó intézményként véleménye nem kötelező erejű.
Tagjai: A 317 tagot számláló GSzB-be a kormány javasol tagokat, akiket a Miniszterek! Tanácsa nevez ki négyéves időszakra, megújítható mandátummal. A tagok három csoportba tömörülnek, a munkaadók, a munkavállalók és az érdekvédelmi szervezetek frakciójába, elnököt maguk közül választanak kétévente, ügyelve arra, hogy a három csoport rotációs rendben, felváltva adja az elnököt (jelenleg az osztrák Anne-Marie Sigmund az elnök). Szintén minden második évben un. Bürót is választanak, amelynek feladata a. GSzB különféle testületei között a koordináció biztosítása, munkájuk szervezése, vala​mint a politikai irányvonalak meghatározása. Magyarország 12 taggal vesz részt a testü​let munkájában. 

Működés: A Gazdasági és Szociális Bizottságnak hat szekciója van, ezek a következők: mezőgazdaság, vidékfejlesztés és környezetvédelem; gazdasági és monetáris unió, illetve gazdasági és szociális kohézió; foglalkoztatáspolitika, szociálpolitika és állampolgárság; külkapcsolatok; közös piac; termelés és fogyasztás; szállítás, energiapolitika, infrastruktú​ra és információs társadalom.

Székhelye: Brüsszel

